МОУ Красноборская СОШ

 Справка

Антикоррупционное воспитание на уроках истории.

Своими корнями коррупция уходит в далекое прошлое. Историко-правовые исследования неопровержимо доказывают, что это социальное зло существовало в обществе всегда, как только возник управленческий аппарат. На уроках истории не только раскрывается содержание понятия «коррупция», но и показывается история борьбы с коррупцией.

Цели таких уроков - формирование у учащихся представления об опасности коррупции,  негативного отношения к коррупции, развитие навыков антикоррупционного поведения. Обсуждаемая тема должна заставить  ребят искать пути решения проблемы – как, какими средствами вести борьбу с коррупцией. Каждый учащийся должен задуматься над вопросом – что может сделать каждый человек в борьбе с коррупцией. Ученики должны прийти к пониманию, что противостояние коррупции – дело всего общества, каждого из нас, что коррупция безнравственна по своей сути.  Нельзя быть терпимым к повседневным проявлениям коррупционного поведения. Коррупция  – это проблема нравственного выбора.
Фрагменты уроков, на которых рассматривается вопрос о коррупции.

6 класс. Тема урока « Московское государство в концеXV – начале XVI века»

Это правление Ивана III. Ему принадлежит первое законодательное ограничение коррупционных действий.

К концу ХV века произошло объединение значительной части русских земель вокруг Москвы и её превращение в центр общерусского государства, окончательное освобождение страны из-под власти ордынских ханов; принят Судебник — свод законов государства, и проведён ряд реформ, заложивших основы поместной системы землевладения.

К началу XVI века территория Московского княжества увеличилась в 12,5 раз. Обширными территориями нового государства нужно было управлять. Требовались управленческие кадры, способные обеспечить соблюдение интересов князя на местах, вершить правосудие, собирать налоги, обеспечивать охрану границ. 

Выход был найден в системе «кормлений». Московский воевода или боярин получал от князя право на временное управление какой-либо частью территории государства. Население обязывалось содержать («кормить») «назначенца» в течение всего периода службы. Наместники, волостели и другие представители местной княжеской администрации получали «корм» обычно 3 раза в году — на Рождество, Пасху и Петров день. При вступлении кормленщика в должность население платило ему «въезжий корм». «Корм» давался натурой: хлебом, мясом, сыром и т. д.; для лошадей кормленщиков поставлялись овёс, сено. Кроме того, кормленщики собирали в свою пользу различные пошлины: судебные, за клеймение («пятнание») и продажу лошадей, «полавочное», мыт и другие. Взамен требовалось отчисление установленной нормы средств государю. В остальном «назначенец» был ничем не связан и мог «кормиться» в свое удовольствие. Желания управленцев многократно превышали возможности даже самых богатых владений, поэтому московские великие князья регламентировали доходы кормленщиков путём выдачи специальных «кормленных» и уставных грамот. 

Финансовые трудности государства не позволяли регулярно платить даже минимальное жалованье, и практика «кормления от дел» являлась частью государственной системы содержания чиновничества, фактически узаконенным способом личного обогащения чиновника. Система «кормлений» сыграла крайне негативную роль в разъедании госаппарата коррупцией. 

6. класс. Тема урока «Реформы Избранной рады»

Одной из реформ Избранной рады и Ивана IV является принятие Судебника в 1550 г. По этому Судебнику взяточничество было официально признано тяжким преступлением и устанавливались строгие наказания за нарушение должностными лицами этого запрета. Изобличённые в преступлении подвергались телесным наказаниям: виновному привязывали к шее вещь, взятую им в подарок, например, кошелёк, серебро, жемчуг, солёную рыбу. Впервые в качестве наказания за чрезмерность во взятках была применена смертная казнь: дьяка, который принял в качестве взятки жареного гуся, начинённого монетами, вывели на торговую площадь, и четвертовали.


Германский дипломат Герберштейн заметил, что Иван IV зорко следил за тем, чтобы бояре не богатели без царского на то благословения, чтобы они приучались считать своё богатство царским подарком. Идея, что богатство является наградой за политическую благонадежность, а демонстрация личной преданности есть более надежное средство достижения материально¬го благополучия, чем энергия и деловые качества, укоренялась в сознании подданных. Не случайно при составлении всякого ро¬да прошений просители «припадали к стопам», клялись в вечной преданности и «слёзно» просили о милостивом наделении их землями и крепостными. При этом достаточно было оказаться в опале, ссылке, чтобы имущество было конфисковано.  

7 класс. Тема «Политическое развитие России в XVII в.»

В XVII веке московские цари предпринимали попытки ограничить взяточничество и казнокрадство, но преодолеть их так и не смогли. Одной из мер по усилению контроля за приказной системой было создание при царе Алексее Михайловиче Тайного приказа (приказ тайных дел). Он был полностью подчинен царю и состоял только из дьяков и подьячих, бояре в него не входили. По словам современника, Приказ тайных дел был создан «для того, чтобы царская мысль и дела исполнялись все по его хотению, а бояре б и думные люди о том ни о чем не ведали». 

7 класс. Тема урока «Бунташный век»

Учащиеся знакомятся с крупными народными выступлениями. Первое из них – Соляной бунт 1648 г. в Москве. Он является ярким примером того, к каким последствиям может привести коррупция в сложное для государства время. Непопулярные меры правительства в налоговой системе усугублялись лихоимством высокопоставленных чиновников. Особенно отличились возглавлявший Земский приказ Л.С. Плещеев, который по ложным обвинениям сажал людей в тюрьму и освобождал только за взятку, а также руководитель пушкарского приказа П.Т. Трахониотов, который присваивал жалованье служилых людей. Во время бунта участники потребовали выдать упомянутых лихоимцев народу, что и было сделано. Палач вывел Плещеева на площадь, и толпа буквально растерзала взяточника. На следующий день печальная участь постигла и Трахониотова. Его водили с колодкой на шее по столице, а затем казнили. Это послужило хорошим уроком дл других чиновников, хотя взяточничество и не прекратилось.

Учитель подчеркивает, что Соляной бунт - это практически единственный народный бунт антикоррупционной направленности

В 8 классе вопросы антикоррупции рассматриваются в таких темах по истории России: 

«Внутренняя политика Александра I. Реформы М.М.Сперанского»

«Внутренняя политика Николая I»

«Либеральные реформы 60-70-х гг XIX в.»

«Внутренняя политика Александра III»

По новой истории в теме «США в период монополистического капитализма»

В 9 классе вопросы антикоррупции рассматриваются при изучении следующих тем:

«Россия в начале XX в.»

«Россия в Первой мировой войне»

«Экономический и политический кри​зис начала 1920 – х годов. Переход к нэпу»

«Восстановление экономики СССР. Политическое развитие»

«Консервация политического режима и общественная жизнь в середине 60-х – середине 80-х гг.»
(Фрагмент урока.
Нарастание кризиса в годы “застоя”.

Задание 1. Почему 70-е, начало 80-х годов в развитии страны получили название “застойные годы”?

2. Возможен ли был дальнейший прогресс в развитии страны?

После смещения Хрущева с середины 60-х годов начиналась 18-летняя эпоха Леонида Ильича Брежнева. Эпоха, о которой все годы страстно мечтала партийная и государственная номенклатура. Это была эпоха полного беспредела и безнаказанности элиты. Наиболее “яркой” чертой этого времени стало воровство, коррупция, продажность, растаскивание народного достояния. 

В большинстве союзных республик все партийные и государственные должности стали свободно покупаться и продаваться за наличные деньги. В частности, в Азербайджане должность районного прокурора стоила 30 тыс. руб., председателя колхоза (хотя считалась она номинально выборной) — 80 тыс. руб., должность начальника районного отделения милиции — 50 тыс. руб. Должность самого секретаря райкома — 200 тыс. руб. (деньги платились секретарям ЦК. компартии Азербайджана). Чтобы стать ректором ВУЗа необходимо было заплатить 200 тыс. руб. За зачисление в студенты Института иностранных языков взималась плата в 100 000 руб., Бакинского Университета — 200 000 руб., и т. д. (по ценам 1970 г.).

В соседней Грузии все должности стоили еще дороже, но число желающих их купить было столь велико, что устраивались своего рода аукционы. В роли аукционеров выступали Секретари ЦК и члены бюро ЦК, беря плату в основном драгоценностями и валютой. Партаппарат поделил республику на сферы своего влияния, почти полностью восстановив порядки феодального вассалитета.

В республиках Средней Азии было то же. В руках партийного руководства накапливались невероятные богатства, как в сказках Шехерезады: пещеры, набитые золотом и драгоценностями, подземные тюрьмы с сидящими на цепях рабами, дворцы с гаремами, седовласые аксакалы, лежащие ниц перед дворцом первого секретаря ЦК компартии Рашидова.

В Москве и России коррупция охватила все отрасли государственного управления, начиная от министерства обороны и кончая министерством мясо-молочной промышленности. Солнечная страна Номенклатурия, охраняемая чекистскими кордонами и непроницаемой завесой секретности, расцветала, крепла и богатела с каждым днем за счет народа. Коммунизм в общих чертах там был уже построен, хотя полного равенства там не было и в помине. Это создавало стимул для дальнейшей деятельности.

Миллионы трудяг спецлагерей и спецпоселений дали возможность создать маленькую “Спецстрану”, где все было специальное: специальные дома, возводимые специальными строительно-монтажными управлениями, где отсутствие бассейна считалось столь же диким, как и отсутствие окон в обычной квартире. Специальные дачи, пансионаты, санатории, больницы и поликлиники, спецпродукты, продаваемые в спецмагазинах, спецстоловых и спецбуфетах. Полагалось иметь специальные автобазы, бензоколонки и номера на автомашинах; была разветвленная система специнформации, специальная телефонная сеть, специальные детские учреждения, специальные клубы и кинотеатры, специальные залы ожидания на вокзалах и в аэропортах, специальные роддома и даже кладбища.

Эта “спецстрана” жила, отдыхала, питалась, покупала, путешествовала, развлекалась, училась и лечилась, никогда не соприкасаясь с народом, на ограблении которого зиждилось все это благополучие. И многим из них казалось, что так должно быть и так будет если не всегда, то очень надолго. Народ же начинал глухо роптать, все больше появлялось инакомыслящих, не желающих так дальше жить. Кризис в обществе быстро назревал... Номенклатура искала выход. Впереди маячила перестройка. Может быть для нее это был выход?

Андропов во главе государства. 

Наступление на коррупцию.

Задание. Прокомментируйте материалы и ответьте, каким путем пытался осуществлять дальнейшее развитие страны новый Генеральный секретарь?

7 ноября 1982 г. Брежнев в последний раз отстоял положенное на трибуне Мавзолея. Через два дня кортеж главы партии и государства направился в подмосковное селение Жуковка, где находился комплекс правительственных дач. В дороге у Брежнева неожиданно начался приступ головокружения и тошноты. Перед выездом он выпил стакан молока. Черненко слышал, как генсек пожаловался на какой-то странный привкус молока, но никто не обратил внимания, зная капризность Брежнева в еде. Ему становилось все хуже. Колонна остановилась. И тут выяснилось, что машины с реаниматорами, которым глава государства был обязан жизнью в течение последних шести лет, нет. У машины, в которой ехали врачи, лопнуло колесо. Оказывается об аварии даже не сообщили по радиотелефону. Находящийся в машине Брежнева врач сделал все, что мог, но на дачу Брежнева привезли уже мертвым.

Новым генсеком КПСС единогласно выбрали Андропова. По стране пронесся анекдот о том, как проходили выборы: “Товарищи! Кто за избрание товарища Андропова генеральным секретарем — может отойти от стены, опустить руки и повернуться к нам лицом!”...

По городам страны уже полетели шифровки: “Произвести аресты всех ранее профилактируемых КГБ за:

Антисоветскую агитацию и пропаганду в письменной, устной и иной форме.

За хранение и распространение печатных изданий антисоветского содержания, направленных на ослабление общественного строя.

Распространение клеветнических измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй.

Религиозную пропаганду вне отведенных для этого специальных мест, обратив особое внимание на баптистов, адвентистов и кришнаитов...

Валютные операции и контрабанду предметами антиквариата...”.

Работа закипела. Вооруженные патрули стали задерживать прохожих на улицах, врываться в бани и парикмахерские, оцеплять пивные точки, останавливать дневные киносеансы, выясняя у граждан, почему они не на работе. Так укреплялась трудовая дисциплина.

А в это время все новые дивизии бросались в огонь Афганской войны. За продажу советского оружия партизанам Афганистана были расстреляны секретари советского посольства в Кабуле Раджибов и Саидов, в прошлом министры в Таджикистане.

В Москве были схвачены и расстреляны руководители государственного Импортно-коммерческого управления—Павлов и Смеляков, бравшие огромные взятки.

Дело арестованного министра рыбной промышленности Ишкова и его заместителя Рыкова выявило целую преступную сеть, в которую оказались вовлеченными целые регионы страны с обкомами, горкомами и управлениями внутренних дел. Спецназ КГБ захватил управление МВД Ростова. Начались аресты среди работников торговли и горкома. Золото и валюта вывозились вагонами.

Раскручивая “Медуновское дело”, раскрыта преступная сеть по всему Союзу. Полным составом было арестовано все Министерство мясо-молочной и плодоовощной промышленности. Одним махом были арестованы директора ликеро-водочных заводов. Оказался в тюрьме начальник управления торговли г. Москвы Трегубов со 130-ю своими сотрудниками. Их взяли по показаниям ранее арестованного и позднее расстрелянного директора московского “Елисеевского” гастронома — Соколова. За ним арестовали директора и 17 сотрудников овощной базы Дзержинского района. Директор расстрелян.

Расстреляли и директора “Межколхозстроя” в Белокаменске, такая же участь постигла директора, главного инженера и технолога московского завода по переработке вторичного сырья. Не избежали “высшей меры” и руководители Кишиневского сахарного завода.

Успел застрелиться министр внутренних дел СССР Щелоков, а его заместитель — Чурбанов — зять Брежнева, арестован. Одним махом арестовываются все темные личности из окружения Галины Брежневой. На их показаниях раскручивается огромное дело по контрабанде бриллиантами, рубинами и изумрудами. Показания арестованных представляют дочь покойного генсека как организатора преступлений, а ее мужа — генерал-полковника Чурбанова, как крупнейшего взяточника.

Стране стало известно, прогремевшее на весь мир, “Узбекское дело”, затем другое “дело века” — о хищениях в хлопкообрабатывающей промышленности. У секретарей райкомов и обкомов во время обысков обнаруживалось по 100—200 кг золота и десятки миллионов рублей и валюты. Следы вели к союзным министрам и членам Политбюро, к покойному Брежневу. Перед Андроповым стала проблема: или наносить удар з самое сердце элите, или на этом остановиться. Но тогда вся борьба бесполезна, если сохранить главный штаб и мозг коррупции.

Люди Андропова решили начать с секретаря Президиума Верховного Совета СССР. Следователи изъяли из сейфов и домашних тайников Георгадзе 100 золотых слитков и миллионы долларов...

Почти сразу после этого Андропова не стало. )

«Перестройка в СССР»

«Политическая жизнь в 1992-1999 гг.»

«Современная Россия»

В 11 классе вопросы антикоррупции рассматриваются при изучении следующих тем:

«Страна победившего социализма»: экономика, социальная структура, политическая система»

«Власть и общество»

«Общественно-политическая жизнь. Культура в 1965-1985 гг.»

«Перестройка и её итоги»

«Российское общество в первые годы реформ»

«Россия сегодня»

Учитель истории Кох Ирина Алексеевна
